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高一年级上学期第三次月考历史科试卷
说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共100分。
第Ⅰ卷（选择题   共50分）
本部分共40小题，每小题1.5分，共60分。每小题4个选项中只有一项符合题目要求。
1、商朝初年的伊尹辅佐商汤灭夏，拥有参与商王决策的权力。商朝末年的姬昌是西部方国首领。伊尹和姬昌最可能被商王赐予什么官名(　　)

A．师、侯       B．卿士、王

C．相、侯   
  D．师、伯

2、堂联是我国一种体现家族文化种类的对联，主要用于家族祠堂，其内涵多为家族寻根追祖、表彰先贤、训勉后人等。与这一文化现象相关的是

A．宗法制

B．分封制

C．礼乐制度

D．中央集权制度

3．张荫麟在《中国史纲》中写道：“在一个王室的属下，有宝塔式的几级封君，每一个封君虽然对于上级称臣，事实上是一个小区域的世袭政长而兼地主。”这里描述的是
A．井田制   B．宗法制   C．分封制   D．郡县制

4、据考证，中国人在五千年的父系社会就有了姓氏，源于居住村落、部落、君主封地等。据此判断“宋”姓源于
A．居住封地

B．帝王赐姓

C．居住村落

D．生活部落
5、“昔武王克商，成王定之。选建明，以潘屏周。”由此可见西周实行分封制度的主要目的是
A．选拨德才兼备之人

B．扩大疆域

C．团结功臣贵族

D．巩固周王室统治
6、 据清人顾栋高统计，春秋一代，国君被杀的有33位，周天子被赶出国都的有3人。诸侯国君被赶下台的有12君，卿大夫据封地叛国有6人，以武力从外面打进国都夺权有3起。材料现象最能说明

  A. 周天子丧失“共主”地位    


B. 宗法制度遭到严重的破坏

  C. 诸侯间争霸战争日趋激烈    


D. 分封制已不适应形势需要

7、西周政治的典型特征，是实行按照血缘宗族关系分配政治权利，由于血缘关系的亲疏不同，西周贵族集团形成的宗法等级序列应该是（    ）
A.周王——卿——诸侯——士        B.周王——诸侯——卿大夫——士
C.周王——诸侯——士——大夫      D.周王——大夫——士——卿
8、假如有一名秦朝的政府高官，他每天工作特别繁忙，除了将大臣们的奏章归纳整理外，还得对一些违法乱纪的官员进行暗访、调查。那么，这个政府高官应是
A．丞相 

B．御史大夫 
C．太尉 

D．郡守
9、《嬴政的道》一文中写道：“始皇帝嬴政比较黏糊，只要走进历史，不管你是否乐意，也无论你停在哪一段儿，他都将不请自来，躲不掉也避不开。”作者这样评价秦始皇，主要是基于他
A．开始实行郡县制加强对地方的管理

B．确定了后世2000多年的国家政治框架
C．确立了分封子弟的制度



D．开始用军功授爵制代替世卿世禄制
10、秦汉时期设立了朝议制度，凡遇军国大事，皇帝往往“下其议”于群臣，议定的结果，通常由宰相领衔上奏，最后必须经皇帝裁决，方能施行。这一制度（    ）
A．表明军国大事最终由朝臣议定            B．反映了皇权与相权的矛盾

C．起到了限制、监督皇权的作用            D．有利于皇帝决策时集思广益

11、秦始皇在全国范围内推行郡县制；克里斯提尼重新划定以地域为基础的10个行政部落代替原先的4个血缘部落。这两个措施共同的进步意义是（　　）

A．有效加强了中央集权统治         B．有利于打破贵族垄断特权

C．有利于加强君主专制统治         D．导致了官僚政治的衰落

12、在中央，皇位由私家世袭，地方由异姓非世袭官僚管理。这种制度是指（    ）
A.君主专制中央集权制          B.三省六部制度    

C.郡县制度和行省制度          D.科举选官制度
13、中国古代皇帝制度最突出的特点是（　　）
A．率土之滨，莫非王臣              B．皇位世袭，皇权至上

C．官员直接由皇帝任免              D．书同文，行同伦

14、某一历史时期尚书仆射刘毅说：“今之中正，不精才实，务依党利，不均称尺，务随爱憎 ，随世兴衰，不顾才实，衰则削下，兴则扶上，以致上品无寒门，下品无士族 。”这一历史时期应该是 

A．夏、商、周时期     Ｂ．春秋战国时期   C．秦汉时期     D．魏晋南北朝时期
15、“统治中国的是一个由学者组成的统治集团即文人学士集团，他们为中国提供了一种赢得欧洲人敬佩的有效稳定的行政管理。另一方面，也正是这一制度，扼杀了创造力，培养了顺从性。”这是对下列哪一制度的评价（　　） 
A．军功爵制        B．科举制         C．九品中正制      D． 察举制
16、唐朝与北宋加强皇权专制的相同措施有（    ）
A．削弱节度使的实权                  B．分割削弱宰相的权力
C．集中司法权                        D．剥夺宦官对军队的指挥权
17、“主父偃说上曰：‘今诸侯子弟或十数，而嫡嗣代立，余虽骨肉，无尺地之封，则仁孝之道不宣。愿陛下令诸侯得推恩分子弟以地，侯之。彼人人喜得所愿……’于是，上从其计。”该材料中“上从其计”的结果是(　　)
    A．抚慰了异姓功臣    B．强化了君主专制    

C．提高了诸侯力量    D．加强了中央集权

18、在元代地方行政制度下，山西、山东地区（）
A.设行省管辖           B.属于中书省直辖地    

C. 属于宣政院辖地      D. 属于理藩院辖地
19、钱穆说：“直至汉兴，始为中国史上平民政权之初创。……然在平民政府创建的过程中，欲屡次有‘封建’思想之复活。” “‘封建’思想之复活”是指汉朝（　　）
A．实行推恩令，加强中央集权              B．实行分封制 

C．推行郡县制                      
   D．罢黜百家，独尊儒术
20、下列王朝，不曾设置丞相的是
A． 清

B．明           C． 汉
       D．秦
21、明朝“折中书省之政归六部”。六部所掌主要是
A.决策         B.行政           C.监察            D.司法
22、梁启超曾把中国古代的某一机构比喻成“将留声机器所传之声，按字誊出的写字机器”。这一机构是（　　）
A．汉朝的刺史                     B．宋朝的通判
C．明朝的内阁                     D．清朝的军机处
23、从秦朝到清朝君主专制不断强化，但不乏与之相悖的特殊现象，能反映这一情况的是（　　）
A．汉武帝以身边近臣组成中朝执掌决策权

B．隋唐在实行三省六部制度拆分抑制相权

C．宋代中央机构形成全面的权利牵制体系

D．清初军国政事皆由议政王大臣会议决定
24、清代地方行政制度大体沿袭明制,主管一省之民政、财政的官员，俗称“藩台”。该官职的正式名称是（　　）
A．节度使           B.枢密使            C.三司使          D.布政使
25、明宣宗时，授予内阁大学士替皇帝起草批答大臣奏章权利称（　　）
A．奏报权           B．决策权         C．票拟权         D．顾问权
26、中国古代有这样一类官员，他们充当皇帝私人顾问，其权力来自与皇帝的私人关系。属于这类官员的有（　　）
A．秦朝御史大夫        B．汉朝丞相        C．唐朝六部尚书             D．明朝内阁大学士

27、亚里士多德在《雅典政制》中说，雅典议事会的成员由400人改为500人，每（地区）部落出50人，而在以前，每（血缘）部落则出100人。上述变化发生于

    A.梭伦改革前                           B.梭伦改革时期
C.克利斯提尼改革时期                   D.伯利克里任首席将军期间
28、在雅典，只有年满20岁的男性公民，才能参加公民大会；在雅典，只有父母均为雅典公民者，儿子才能成为雅典公民。这体现了雅典民主（　　）
A.具有身份限制

B.具有暴政色彩

C.属于直接民主

D.崇尚世袭特权
29、生活在公元前6世纪初的雅典公民，要想提高自己的等级位次，其最直接的途径是

A．提高军事才能                  
B．锻炼演讲水平
C．迅速积累财产                  
D．培养参政意识
30、公元前443年至公元前429年，是希腊民主政治的“黄金时代”，雅典城邦在经济和文化建设上取得辉煌成就。这一时期雅典的执政者是
A．梭伦          B．克利斯提尼     C．伯里克利       D．苏格拉底
31、《十二铜表法》规定：“出卖的物品纵使交付，非在买人付清款人付清价款或提供担保以满足出卖人的要求后，其所有权并不移转。”该规定反映了（　　）
A．罗马法对贵族利益的维护          B．罗马法对私有财产的保护
C．古罗马商品经济的高度发达        D．古罗马对商品交换活动的严格限制
32、古罗马《民法大全》规定：“……不得基于怀疑而惩罚任何人。……与其判处无罪之人，不如容许罪犯逃脱惩罚。”这反映了古罗马民法(　　)

A．注重证据      B．纵容犯罪   
C．主张重罪轻罚     D．维护贵族利益
33、《十二铜表法》的颁布被视为是平民的胜利，之所以这样说是因为(　　)

A．它明确维护贵族的私有财产权       B．它一定程度上限制了贵族滥用特权

C．它使平民获得平等的婚姻权利       D．法律内容基本上都是习惯法的汇编

34、在古代罗马,有一部通过长期的外事裁判司法实践创制的、以“案例”为主的法律……与适用范围相对狭窄的罗马民法相区别,因而是帝国范围内的国际法。这部法律是　（　　）
A.公民法

B.《十二铜表法》   C.习惯法
D.万民法

35、罗马法体系最终完成的标志是（　　）
A．陶片放逐法    B．《民法大全》   C．《十二铜表法》 D．《民法典》

36、英国资产阶级革命前夕，国王与议会的关系紧张，其主要原因是（   ）
A．国王厉行专制，经常触犯资产阶级利益
B．国王经常违背议会惯例
C．国王不按与大臣协商的原则治理国家
D．国封建剥削太重导致国内证据动荡
37、1688年，一群英国贵族说，“改变晚宴规则的时候到了，坐在桌前的人们被换掉了，但不是通过流血的方式。”按照他们的方式，英国
A．结束了王权专制                  B．君权收归议会执掌
C．建立了责任内阁制                D．下层人民的权利得以保障

38、安妮女王没有子嗣，她去世后王位就要复归詹姆士二世及其世系，“光荣革命”的成果将要功亏一篑。因此，1701年英国通过法律规定，安妮去世后王位将转入詹姆士二世的德意志表亲索菲亚手中。此举体现了英国政体的本质特点是
A．以和平方式过渡政权            B．完善王位继承制度
C．深受欧洲大陆王室影响          D．议会权力高于王权

39、 一位英国工业家说：“50年前我们不需要议会代表，现在我们需要了，因为我们为全世界生产。”为了实现这一目标，英国出现了
A．光荣革命                            B.《权利法案》

C．责任制内阁                          D．1832年议会改革
40、资产阶级革命或改革完成后，英、法、美、德各国先后建立了形式各异的资产阶级民主制度，但核心都是由议会掌握了国家的（　　）
A．立法权      B．行政权      C．司法权      D．外交权
第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
本部分2小题，共40分
41、（20分）地方行政制度是古代中国政治文明的重要组成部分。阅读下列材料：
材料一  （秦）郡县官吏统统由享受俸禄的职业官僚担任，任免权集中于中央。……郡守掌行政，郡尉掌军事，郡监御史掌监察。……郡县官必须服从朝廷的统一调动。官员调任它职，不得携带旧部属吏。每年正月“大课”，中央课考郡守，郡守课考县令长。
——李治安主编《唐宋元明清中央与地方关系研究》
材料二  西周的封建是层层分封，而汉代封建只有一层分封，诸侯王国以下依然是郡县制，每个王国领有三四郡、五六郡不等。除了诸侯王以外，刘邦又分封萧何、张良等一百多位功臣为列侯，建立侯国，这些侯国的地位与县相当，但直属中央。因此，汉代封建只是郡县制的变形，并没有完全回到西周封建的道路上去。
——摘自周振鹏《中国地方行政制度史》
材料三  行省实行群官负责和圆署会议制，行省官员通常由左丞相、平掌、右丞、左丞、参知政事等六七人组成。……无论行政、财政、军事、司法诸事权，朝廷总是在直接掌握某些基本权力（如主要军队、官吏任用等）的同时，把相当一部分权力分寄于行省，然后借行省集权于中央。显而易见，元行省制中央集权是秦汉以来郡县制中央集权模式的较高级演化形态。
——李治安《元代行省制的特点与历史作用》
请回答：
材料一和所学知识，概括秦朝郡县制度的主要内容。（8分）
⑵据材料二，指出汉初实行的地方行政制度，说明“汉代封建只是郡县制的变形”的理由。（4分）
⑶据材料三和所学知识，为什么说元行省制中央集权是“秦汉以来郡县制中央集权模式的较高级演化形态”？（8分）
42、（20分）阅读下列材料，回答问题。
材料一  从独相到群相再到兼相，致使相权逐渐削弱，这既是我国集权体制下政治制度发展变化的突出特征，也是皇权与相权矛盾运动的必然结果。
——《资政通鉴·中国历代政治制度得失》
材料二  （雅典）最初是实行君主政体，以后让位于由九个执政官主持的寡头政治。这九个执政官是主要执政官，全部属于贵族。……后来朝愈益民主化的方向发展。急速发展的贸易创造出一个强有力的中产阶级，他们同失去产业的农民联合，要求政治自由化。 

——摘自[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
梭伦寻求善世的真理。他相信，违背公正必然要扰乱公众的生活。个人对自己的行为负责。于是，权威的根基就被摧毁了。
——摘自【加】哈罗德？伊尼斯《全球通史》
材料三  英国“光荣革命”大概是我心目中最完美的一次政治设计。……它在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法。
                                  ——杨小凯《中国政治随想录》
（1）根据材料一并结合所学知识，指出“从独相到群相再到兼相”在秦、唐、明三代的表现。（8分）
（2）怎样理解材料二中“权威的根基就被摧毁了”？并分析其进步作用。（6分）
（3）根据材料三并结合所学知识，指出“光荣革命”的“完美”之处。英国找到“控制‘控制者’的办法”有哪些？（6分）
高一年级上学期第三次月考历史科答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	A
	C
	A
	D
	B
	B
	B
	B
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	A
	B
	D
	B
	B
	D
	B
	B
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	D
	D
	D
	C
	D
	C
	A
	C
	C

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	B
	A
	B
	D
	B
	A
	A
	D
	D
	A


41、【答案】
（1）主要内容：全国分为36郡，郡之内又分若干县，郡县官吏由中央任命；郡级官员分工负责；郡县官吏须服从中央统一调动；定期实行分级考核。（8分）
（2）制度：郡国并行制。（2分）
理由：诸侯王国以下依然是郡县制；侯国直属中央。（2分）
（3）原因：行省拥有大权，但受中央节制；行省实行群官负责和集体议事；中央寄部分权力于行省，借行省集权中央；部分地方由中书省直接管理。（8分）
42、【答案】
（1）表现：秦设丞相，辅助皇帝处理全国政务；唐实行三省六部制，相权一分为三，加强了皇权；明废丞相，设内阁，作为皇帝的顾问机构。（6分）
（2）理解：开始以财产取代血缘关系作为权利分配的标准。
进步作用：扩大了民主权利的范围；为雅典民主政治奠定了基础；有利于工商业发展。（6分）
（3）完美之处：不流血、妥协。办法：颁布《权利法案》，限制王权，确立议会主权；责任内阁制逐渐形成，国王逐渐成为统而不治的虚君。（8分）
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